

经过181天阶段性客水调引,2022—2023年度青岛调水结束

调水2.78亿立方米,“搬来”2个棘洪滩水库

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报7月7日讯 近日,随着棘洪滩水库泵站最后一台机组停机,标志着2022—2023年度青岛调水工作顺利完成。记者从山东省调水工程运行维护中心青岛分中心了解到,从2022年11月1日至2023年6月29日,调水工程分两个阶段实施了年度调水,其中青岛段累计运行181天,引水入库2.78亿立方米,向青岛市供水2.34亿立方米,保障了全市的用水安全。按棘洪滩水库1.46亿立方米库容计算,本年度调水量相当于“搬来”两座棘洪滩水库。

炎炎夏日,棘洪滩水库碧波荡漾,经过长达181天的阶段性客水调引,水库水位达到13.7米,水库基本呈现满库状态,引水泵站已经停机,进入检修保养期,而向青岛供水的泵站机器设备正在运转中。“目前水库蓄水可供青岛约三个月的用水,引水只是年度阶段性结束,但供水依旧不停歇。”山东省调水工程运行维护中心青岛分中心相关负责人告诉记者,进入夏季后,随着城市用水量上升,供水量开始增加,近期日均供水青岛约80万立方米,最高峰日达到了88万立方米。

按照省调水中心统一计划安排,本年度调水运行分两个阶段,第一阶段运行自2022年11月1日至12月30日,以长江水、黄河水

34年累计引水入库50多亿立方米

棘洪滩水库作为青岛市目前唯一一座调蓄水库,自引黄济青工程1989年11月建成通水至今已运行34年,累计从黄河、长江引水入库50多亿立方米,为青岛市经济社会发展提供了强有力的水资源支撑。



■俯瞰棘洪滩水库。

为水源向东营、潍坊、青岛调水,工程累计引水1.36亿立方米,累计配水1.07亿立方米;第二阶段运行自2023年2月4日起,先期启动向东营调水,2月21日全面启动向潍坊、青岛调水,6月16日完成长江水调水任务,6月29日停止引黄,工程自上而下逐级停止运行,累计引水3.86亿立方米,累计配水3.04亿立方米。本年度调水工程累计引水5.22亿立方米,累计向胶东地区配水4.11亿立方米。

作为资源性缺水城市,青岛本地水资源蓄水严重不足,调引客水是我市用水最重要的来源。近年来,青岛在统筹本地水、外调水和非常规水源的前提下,不断扩大本地水源挖潜利用,调引长江、黄河水明显减少,在枯年的2016年至2020年使用客水均超过4亿立方米,2021年、2022年使用客水分别为3.52亿立方米、3.3亿立方米,青岛调引的客水总量相比较有所减少。

据悉,胶东调水工程建成通水33年来,山东调水总引调黄河水、长江水118亿立方米,累计向胶东4市配水81.6亿立方米,已成为保障胶东地区用水安全的输水线、生命线。棘洪滩水库作为青岛市目前唯一一座调蓄水库,自引黄济青工程1989年11月建成通水至今已运行34年,累计从黄河、长江引水入库50多亿立方米,为青岛市经济社会发展提供了强有力的水资源支撑。

强信心·稳经济·促发展

“青岛造”H135 直升机海外首单交付

应用于医疗救援、警务等领域,即将在印尼投入使用

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报7月7日讯 华通集团所属联合航空公司日前向印尼纬达贝工业园区交付一架“青岛造”H135直升机,该机从舟山港启程发往印尼,即将投入使用。该机的交付实现了三个首次——“青岛造”H135直升机首次走出国门、首次实现空客H135机型在印尼型号取证、首次由中国民航局出具出口适航证。

空客H135直升机是一款性能优异的3吨级轻型双发直升机,被广泛应用于医疗救援、警务等领域。在此之前,印尼并无H135直升机的身影。这也意味着,H135直升机在印尼运营要解决多个难题,比如在印尼当地尚未取得H135直升机型号认可证、印尼当地运营商尚无H135直升机运营经验、直升机出口适航证出具难度大等现实问题,加之涉及单位多、语言不同,跨国沟通协作面临较大难度。联合通航公司成立项



■“青岛造”H135直升机。

目团队,多方协同,争分夺秒推进,解决一个个棘手问题,为项目最终落地打下坚实基础。

据了解,作为空客集团在欧洲以外的第一条H135型直升机总装线,空客H135直升机青岛总装线自2019年投产以来,已在山东省投入运营20架机。2021年,“青岛造”H135直升机走出山东,走向全国,在省外布局5架机。此次交付印尼客户,是“青岛造”H135直升机首次出海的重大突破,对青岛总装线项目具有里程碑意义。

今年以来,联合通航公司持续提升作风能力,锻造“敢打硬仗、善打胜仗”的干部职工队伍,由单一直升机销售业务向“直升机租售业务+通航一揽子服务”转型,积极开拓直升机机载设备加改装集成、停机坪、无人机管控平台及地面基站建设等产业链上下游业务,加快企业高质量发展。

深入推进“两县”创建工作 满足市民“上好学”期盼

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

本报7月7日讯 7日上午,全市“两县”创建工作推进会暨2023年市政府教育督导委员会工作会议举行。副市长赵燕出席会议。

会上通报了青岛义务教育优质均衡发展县和学前教育普及普惠县(简称“两县”)创建情况。前期,全市上下积极推进,“两县”创建实现重要突破。李沧区申报国家义务教育优质均衡发展县,市南区、崂山区、城阳区申报国家学前教育普及普惠县,均通过了省级评估,正报请国家验收。

会议指出,下一步各区(市)、各有关部门要全力攻坚、加快推进创建工作。要认清形势任务,将推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化、强化学前教育普及普惠发展作为当前教育工作的重中之重。要明确问题短板,对照创建标准,针对存在的义务教育优质资源不均衡、公办幼儿园学位不足等问题,提前谋划,统筹抓好创建工作。要精准施策,优先保障教育经费投入,加大优质学位供给,提前规划学校、幼儿园布局,满足市民“有学上”“上好学”的期盼。要压实责任,建立健全市级统筹、区(市)为主、部门联动的创建机制,确保按期完成创建工作。

我市各级党组织集中收看“青岛市庆祝中国共产党成立102周年主题党日活动”实况录像 感悟榜样力量 汲取奋进力量

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报7月7日讯 按照市委主题教育工作安排,7日下午,青岛各级党组织开展主题党日活动,集中收看“人民至上——青岛市庆祝中国共产党成立102周年主题党日”实况录像,并结合各自实际开展了集中宣誓、研讨交流、专题党课等活动。

为庆祝中国共产党成立102周年,推动主题教育走深走实,7月1日,我市以“人民至上”为主题,在市人民会堂举行了青岛市庆祝中国共产党成立102周年主题党日活动,以集体朗诵、个人述讲、情景再现等方式,生动展现我市广大党员在重点工作一线真抓实干、为民造福的先进事迹。主题党日活动实况录像于7月7日14:30在青岛电视台新闻综合频道及有关网络平台播出。

观看实况录像后,全市广大党员干部深受鼓舞、倍感振奋,纷纷表示,这是一次凝心聚力、鼓舞斗志的主题党日活动,让大家接受了一次生动的党性教育、一场涤荡心灵的精神洗礼。大家表示,将以主题教育为契机,以先进典型为榜样,坚定理想信念,牢记初心使命,践行党的宗旨,始终同人民群众想在一起、干在一起,担当作为、真抓实干,事争一流、唯旗夺帅,不断把人民对美好生活的向往变成现实,奋力推进中国式现代化建设青岛实践贡献智慧和力量。

黄海海域浒苔呈现“南北跨度大、东西分布广”“发生时间早”“单位面积生物量大”等特点

青岛发布海洋大型藻类灾害蓝色预警并启动四级应急响应

□青岛日报/观海新闻记者 李勋锐

本报7月7日讯 7月6日,青岛市海洋大型藻类灾害专项指挥部办公室发布海洋大型藻类灾害蓝色预警,同时启动四级应急响应,针对浒苔大面积入侵全面展开应急处置工作。

根据自然资源部北海预报减灾中心监测,今年黄海海域浒苔规模明显偏大,仅次于2021年历史最大年份,并呈现出“南北跨度大、东西分布广”“发生时间早”“单位面积生物量大”等特点。目前黄海海域浒苔分布面积约56679平方公里,覆盖面积约529平方公里。其中,青岛市管辖海域浒苔分布面积约8118平方公里,覆盖面积约130平方公里,浒苔主体已开始影响青岛市近岸海域。受整体规模、持续偏南风和因大风大雾天气渔船作业受限等因素影响,近日青岛市近岸浒苔量呈增多趋势。

在自然资源部统一部署下,黄海浒苔绿潮前置打捞联合指挥部继续统筹江苏、山东两省全力做好浒苔绿潮源头防控和前置打捞各项工作。5月28日以来,在山东省指挥部统一部署下,青岛市、日照市等沿海市组织船只赴苏鲁交界海域开展浒苔前置打捞工作。截至2023年7月6日,山东省累计出船9410艘次,打捞浒苔约25.6万吨。其中,青岛市累计出船8456艘次,打捞浒苔约23.4万吨,较去年同期增加约14.36万吨,有效削减了浒苔生物量、控制了浒苔整体规模、延缓了浒苔影响青岛近岸海域时间。据统计,今年浒苔影响青岛市沿岸海域时间较去年推迟了10天,较往年平均推迟了15天,当前青岛市近岸海域岸滩清理浒苔约5259吨,较去年同期减少约4.17万吨。

为最大程度减少浒苔到岸量,青岛市海洋大型藻类灾害专项应急指挥部不断健全全市海洋大型藻类灾害专项应急指挥运行机制,形成了监测预警、拦截打捞、岸滩清理、处置利用等全流程闭环式处置方案。目前,青岛各相关部门、沿海区正有序开展浒苔应对处置工作,努力减轻浒苔对海洋环境、滨海景观和城市运行等的影响。

金融活水:“浇灌”制造业“护苗”市场主体

西海岸新区出台“金融八条”,通过贷款补助等举措真金白银护航企业发展

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报7月7日讯 金融是经济的血脉。7日,青岛西海岸新区围绕支持制造业高质量发展、助力市场主体培育、完善应急转贷及政府性融资担保体系三个方面,出台《金融支持制造业高质量发展和助力市场主体培育八项措施》(简称“金融八条”),加快营造优质金融服务环境。

“金融八条”中围绕支持制造业高质量发展的措施占了一半。其中,新区对规模以上工业企业及规下样本库工业企业中的制造业企业获得普惠贷款的,按照贷款额的

0.5%给予一次性补助,每家企业补助金额最高20万元;制造业企业获得首次贷款的,按照贷款额的1%给予一次性补助,每家企业补助金额最高20万元;新区银行机构制造业贷款余额增量、增幅综合排名前六位的,对其经营团队给予一次性奖励。三是加大金融支持创新创业力度。对新区办理创业担保贷款的,在市级贷款补助基础上,再给予贷款额1%的一次性补助。新区办理“青创先锋e贷”的青年,按照贷款额的2%给予一次性补助。针对完善应急转贷、政府融资担保体系的2条措施,则提出积极做好企业资金接续,设立政府性融资担保公司。

贷款的,按照贷款额的0.5%给予一次性补助,每家企业补助金额最高10万元。新区银行机构个体工商户信用贷款余额增量、增幅综合排名前六位的,对其经营团队给予一次性奖励。四是加大金融支持创新创业力度。对新区办理创业担保贷款的,在市级贷款补助基础上,再给予贷款额1%的一次性补助。

据悉,“金融八条”自2023年7月7日起执行,有效期至2023年12月31日。政策有效期内,符合申报条件的制造业企业、个体工商户(个人)、银行机构、科技服务机构均可申报。

“金融八条”一方面提高银行为企业发放贷款的积极性,另一方面强化了对创业者贷款的扶持力度,让大家能贷款、敢贷款。西海岸新区地方金融监管局局长、金融发展服务中心主任郝永明介绍,“金融八条”将为不同成长周期的企业提供差异化服务,进一步提升金融服务实体经济的触达率和普惠性。

据悉,“金融八条”自2023年7月7日起执行,有效期至2023年12月31日。政策有效期内,符合申报条件的制造业企业、个体工商户(个人)、银行机构、科技服务机构均可申报。

青岛参保人员外出就医更有“医靠”

我市持续优化跨省异地就医直接结算服务,1—6月份,为本地参保人外出就医报销医疗费7.7亿元,同时为外地来青就医人员结算医疗费20.1亿元

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋 实习生 张雨诺

本报7月7日讯 7日下午,市政府新闻办举行新闻发布会,介绍了青岛市跨省异地就医直接结算政策。今年以来,青岛市医保局深化作风能力,优化营商环境,在提高保障待遇、优化经办流程、提升医保服务等方面发力,提高临时异地就医报销比例,精简备案流程,拓展备案渠道,扩大异地就医直接结算医疗机构覆盖面,实现住院、门诊慢特病、普通门诊医疗费用省内、跨省双向联网结算,让青岛市参保人外出就医更有“医靠”、外地参保人来青就医更加便捷。今年1—6月份,已保障青岛参保人外出就医25.7万人次,医保报销医疗费7.7亿元;为外地来青就医人员直接结算42.6万人次,结算医疗费总额20.1亿元。

做好异地就医结算工作,是方便群众异地就医、减轻群众垫付压力、促进人口流动、

提升医保服务获得感的有力举措。为此,青岛坚持“政策调整待遇先行”,提高临时异地就医人员的报销比例,由原来的最多降低25%调整到只降低5%。青岛市参保人异地就医,临时备案人员在备案地发生的住院和门诊慢特病医疗费用,基本医疗保险基金和大病医疗保险资金支付比例比本市同级医疗机构降低5个百分点,不影响参保地就医及医保待遇。长期备案人员在备案地发生的住院和门诊慢特病医疗费用,享受与本市就医相同的医保报销比例。

好的待遇政策要落到实处,还需要好的经办措施。市医保局通过“三精简、两放开、一统用”进一步简化异地经办流程。“三精简”即精简分类,异地就医人员分类由七类变为两类,将原来的异地安置退休人员、常

驻异地工作人员、长期异地居住人员三类整合为“异地长期居住人员”;将异地转诊人员、异地未转诊人员、异地急诊、回户籍地治疗人员四类归并为“临时外出就医人员”。群众更易理解和区分,办理异地就医备案更方便。精简备案材料,由过去需要提供工作证明、居住证明、急诊证明等材料变为现在“零材料”承诺制办理。精简办理流程,由过去需要三级医院医生开具转诊证明变为现在手机备案自助开通异地就医业务。“两放开”即放开备案医疗机构限制,由过去只能备案到一家定点医院变成放开到备案地所有定点医疗机构。“一统用”即住院、普通门诊和门诊慢特病共用一条异地备案信息,无需重复备案。

与此同时,青岛还积极拓展异地联网结算医疗机构覆盖范围,方便异地参保患者来

青岛市就医。截至目前,全市376家定点医院全部开通跨省住院业务,740家机构开通门诊慢特病费用跨省异地就医直接结算,1358家定点医疗机构开通普通门诊费用跨省异地就医直接结算,跨省直接结算医疗机构开通家数列全省第一,系统结算畅通率达到100%。

为方便异地就医患者更便捷享受相关政策福利,青岛推出了一系列切实有效的服务举措。其中,在丰富异地就医备案渠道方面,参保人可以结合个人情况,自由选择通过国家医保服务平台App、“青岛医疗保障”微信公众号、青岛市医疗保障局官网等掌办、网办渠道线上办理备案,也可以前往医保经办大厅、医保工作站办理异地就医备案,跨省临时异地就医还可通过拨打市、区两级异地经办电话办理。